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Моделовање осцилација зоне пелуциде пре и после оплодње - ENOC Yang Scientist Prize  2011–
EuroMecх Society 
 
Зона пеллуцида (ZP), ацелуларни омотач јајне ћелије, током сазревања јајне ћелије и у току 
процеса фертилизације мења дебљину и еластична својства.  Да би описали промену 
механичких својстава ZP пре и после оплодње Yp је замишљена као осцилаторни систем који 
осцилује слободним  (пре оплодње) и принудним осцилацијама (у току оплодње). Користећи 
метод дискретног континуума ZP смо моделовали као дискрретну сверичну мрежу  са 
нелинеарним еластичним и виско-еластичним везама. Елементи дискретне сверичне мреже 
одговарају гликопротеинима ZP-е и повезани су на специфичан начин.  Осцилаторни модел ZP  
пре и после оплодње се разлиикује у начину повезивања елемената: пре оплодње везе између 
елемената су идеално еластичне, а након оплодње везе између елемената се могу описати 
стандардним лаким елемнетима са наследним својствима те су везе  виско-еластичне, што је у 
складу са експерименталним подацима о промени еластичности ЗП пре и после оплодње. Пре 
оплодње осцилаторни модел сферичне мреже ЗП осцилује слободним осцилацијама са 3н 
слободе и са 3н сета сопствених кружних фреквенција.  Приликом дејства сперматозоида на 
сверичну осцилаторну мрежу ЗП, нарушава се њено претходно равнотежно стање и она почиње 
да осцилује. Можемо да сматрамо да сперматозооиди предају део своје кинетичке енергије 
сверичној мрежи Зп и да се део те енергије косристи за промену њеног почетног стања.  
Дисторзија која настаје у систему приликом дејства сперматозооида  доводи до тога да да свака 
материјална тачка система осцилаторног модела сверичне мреже ZP, у општем случају,  
осцилује  3н  фреквентним преинудним осцилацијама. За моделовање слободних и принудних 
осцилација ZP направили смо три независна система спрегнутих диференцијалних нелинеарних 
једначина од којих је први сет Georg Duffing-овог типа. За решавање три независна подсистема 
нелинеарних диференцијалних једначина  користили смо две методе: Lagranges-ову методу 
варијационих константии и асимптотски метод  Krilov Bogolyubov-Mitropolyskiy-ог за 
израчунавање прве апроксимације одговарајућих амплитуда и фаза. Елементи мреже  се крећу у 
три орогонална правца и кретање у сваком од праваца предсавља мултифреквентни асинхрони 
систем, атрајекторије резултујућег кретања су у форми генерализованих Lissajus-ових фигура.  
Модел може да објасни промену дијаметра и конзистенције ZP пре и после оплодње и да да 
математичка објашњења  за повољна и неповољна стања осцилаторне сферичне ZP мреже за 
успешну пенетрацију сперматозооида кроз мрежу. Резултати показују да се кретања 
материјалнх тачака система ZP сверичне осцилаторне мреже мењају пре и после оплодње од 



периодичних кретања до кретања која су налик хаотичном кретању. Може се претпоставити да 
хаотична кретања представљају  неповољно стање за успешну пенетрацију других 
сперматозоида. У складу са нашим моделом овај вид кретања се јавља након оплодње и 
претпостављамо да  претставља заштитини механизам који штити јајну ћелију од 
полиспермије. 
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Среда, 14 март 2012 у 18 сати (18х)                                      Предавање  No.  1182 
Мр Жељко Р. Ђуришић, асистент, Електротехнички факултет Универзитета у Београду и 
птоф. др Душан  Микичић (у пензији) , Електротехнички факултет Универзитета у Београду и 
Математички институт САНУ (Пројекат ON174001) 
 
Механичке  карактеристике ветра у јужном Банату и услови интеграције ветроелектрана 
у ЕЕС Србије 
 
У раду су анализирани типични профили производње перспективних ветроелектрана у јужном 
Банату добијених на основу вишегодишњих наменских мерења брзине ветра у циљном региону 
и реалних карактеристика снаге ветроагрегата. Анализиран је степен корелисаности између 
просечних дневних дијаграма потрошње у ЕПС и дијаграма производње ветроелектрана. 
Посебно су анализирани услови балансирања енергије у систему при наглим променама брзине 
ветра у циљном региону. Такође су, кроз статистичку анализу мерних података о брзини ветра, 
анализиране вероватноће појаве испада ветроелектрана у циљном региону због прејаког ветра. 
Спроведене анализе ће омогућити сагледавање кључних техничких проблема интеграције 
ветроелектрана у ЕЕС Србије и помоћи у процени реалних капацитета ветроелектрана које 
систем може прихватити.     
 
 
Среда, 21  март  2012 у 18 сати (18х)                                 Предавање  No. 1183 
Проф. др Вељко А.Вујичић (у пензији), Природно-математички факултет Универзитета у 
Београду и Математички институт САНУ (Пројекат ON 174020) 
 
Прилог МОНД теорији-Модификацији Њутновске Динамике. 
 
Наспрам Њутнових математицких принципа филозофије природе, постављена су три 
препринципа механике. Уместо 8 Њутнових дефиниција уводимо 5 довољних, од којих су само 
две сагласне са Њутновим. Уместо три Њутнове аксиоме или закона кретања постављен је само 
један принцип из којег следе: њутнови аксиоми или закони кретања, Даламбер-Лагранзов 



принцип, Билимовицем феноменолоски принцип, Ојлеров  принцив, Лагранзов принцп 
најмањег дејства, Хамилтонов птимцип,као и Гаусов принцип. Уместо Њутновог тврдјења да је 
сила дејство, раздвајају се појмови дејства од појма силе. Уместо Њутновског закона 
гравитације модификује се Њутнова теорема о медјусобном привлацењу два тела. Мдификују 
се и диференцијалне једнацине кретања планета, а са тиме и небеска механика. 
 
 
Среда, 28 март 2012 у 18 сати (18h)                                      Предавање  No.  1184 
Мр Јулијана Симоновић, дипл.маш.инг, асистент, Машински факултет Универзитета у Нишу 
(Пројекат ON174001) 
 
Модели хибридних динамичких система и њихове аналогије 
 
У овом излагању биће приказана динамика серије модела  хибридних система више плоча, греда или 
појасева. Структура таквих модела састоји се од већег броја танких деформабилних плоча, греда или 
појасева са истим граничним условима спрегнутих слојевима од континуално расподељених дискретних 
стандардних елемената. Слојеви су хомогени и различитих типова. Тип слоја зависи од својстава 
структуре стандардних елемената. За моделирање хомогених слојева у моделима хибридних система 
користићемо: стандардне лаке линеарне и нелинеарне идеално еластичне елементе, виско-еластичне 
наследне елементе, елемента са изводима нецелог реда, стандардне котрљајуће виско-еластичне 
елементе и стандардне елементе са Кулоновим трењем. Представићемо сваки од ових елеменат 
одговарајучим конститутивним релацијама. Анализом кинетичких и материјалних особина подсистема 
хибридних више слојних система могуће је извести серију система (парцијалних диференцијалних или 
парецијално интегро-диференцијалних или диференцијалних са изводима нецелог реда) једначина које 
описују динамичку равнотежу динамике оваквих система. Ово ће бити приказано на једном примеру 
система плоча. Феноменолошко пресликавање и математичка аналогија система различитих типова 
могу да се констатују и математички моделирају.  
 На основу приказаних резултата и аналогија у закључним коментарима описаћемо и подвући 
неколико основних својстава динамике различитих хибридних система.  
 
 Кљућне речи:  системи више плоћа, појасева или греда, стандардни вискоеластични котрљајући елемент, 
стандардни лаки линеарни и нелинеарни идеално еластични елемент. 
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